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宿发改收费发〔2021〕237号


关于加强义务教育阶段学科类校外

培训收费监管的通知

各县（区）发展改革局、教育局、市场监管局，市各功能区相关职能部门：
为贯彻落实国家发展改革委、教育部、市场监管总局《关于加强义务教育阶段学科类校外培训收费监管的通知》（发改价格〔2021〕1279号），省发展改革委、省教育厅、省市场监管局《关于加强义务教育阶段学科类校外培训收费监管的通知》（苏发改收费发〔2021〕1325号）要求，切实规范学科类校外培训机构收费行为，经市政府同意，现就有关事项通知如下：
一、实行政府指导价管理
义务教育阶段线上和线下学科类校外培训机构属于非营利性机构，其收费依法实行政府指导价管理。线上学科类校外培训收费严格执行省制定公布的政府指导价。线下学科类校外培训收费由市发展改革委会同市教育局，在省定政府指导价范围内，提出建议，报市人民政府同意后，制定公布政府指导价。
二、严格规范收费范围
本次公布政府指导价适用于本市范围内经教育部门审批获得办学许可证的义务教育阶段学科类校外培训机构。
学科分类按照教育部办公厅《关于明确义务教育阶段校外培训学科类和非学科类范围的通知》（教监管厅函〔2021〕3号）规定执行，包括道德与法治、语文、历史、地理、数学、外语（英语、日语、俄语）、物理、化学、生物，以及对涉及以上学科类国家课程标准规定的学习内容。
三、严格执行收费标准
（一）课时时长。线下标准课时时长为45分钟，线上标准课时时长为30分钟。实际课时时长与标准时长不一致的，收费标准按比例进行折算。
（二）班型设置。班型分为大班型（35人以上）、中班型（10-35人）、小班型（10人以下）三种。
（三）政府指导价。线下校外培训政府最高限价按照省基准价执行，即大班型最高不超过25元/课时.生，中班型最高不超过40元/课时.生，小班型最高不超过60元/课时.生，下浮不限。线上校外培训严格执行省政府指导价，即基准价15元/生.课时，上浮不超过10%，下浮不限。培训机构具体收费标准，由培训机构在政府指导价范围内确定，并在一定时间内保持基本稳定。培训机构原收费标准已在政府指导价范围内的，仍按原标准执行。
四、加强收费信息公开

（一）强化收费公示。各县（区、功能区）要督促培训机构通过网站、培训场所、线上应用程序、公开媒体等途径，将学科类校外培训内容、培训时长、收费标准、教师资质、收费和退费办法等信息提前向社会公开。市教育部门统一公示当地学科类校外培训机构名称、办学类型、办学规模、收费标准等信息。
（二）加强信息报送。各培训机构要于每年6月底前，将招生简章、收费标准、教师资质等资料连同上一年度收入、成本、利润以及关联交易、政策执行等情况，分别报送各县（区、功能区）教育、发展改革、市场监管部门。
五、加强收费行为监管

（一）增强自律意识。培训机构要全面使用教育部和市场监管总局统一制定的《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》，严格履行合同义务，规范自身收费行为，不得以任何理由、任何方式提高或变相提高政府制定的培训收费标准，不得在培训费外另行收取其他费用。
（二）严格预收费监管。各县（区、功能区）各培训机构要严格执行省教育厅等七部门《关于全面开展学科类校外培训机构预收费监管工作的通知》（苏教继函〔2021〕10号）规定，收费必须使用监管专户，收费时段与教学进度安排要协调一致，一次性收费（含充值、次卡等形式收费）不超过3个月或单科不超过60课时，并按规定开具发票。
（三）加强监督检查。各县（区、功能区）市场监管部门要会同教育部门加强学科类校外培训收费执行情况的监督检查，依法严厉查处不执行政府指导价，采取分解收费项目、重复收费、扩大收费范围、虚增培训时长等方式变相提高收费标准，虚假宣传，价格欺诈以及不执行收费公示制度等行为。畅通投诉举报渠道，鼓励社会各方参与监督。对情节严重、性质恶劣的典型案例，要公开曝光。
六、切实抓好政策落实

各级发展改革、教育、市场监管部门要在本级党委、政府统一领导下，按照通知要求，抓紧抓好政策落地落实。加强政策咨询解读，及时回应社会关切，保障政策平稳实施。省调整有关政策的，我市及时调整完善。
本通知自2022年1月1日起试行。面向普通高中学生的学科类校外培训收费标准和收费管理，参照本通知执行。
宿迁市发展和改革委员会              宿迁市教育局
宿迁市市场监督管理局
2021年12月31日
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