宿发改规发〔2024〕1号

宿迁市关于贯彻落实江苏省机动车

停放服务收费管理办法的通知

各县（区）发展改革局、城市管理局、公安局、财政局、住房和城乡建设局、交通运输局、市场监督管理局，市各功能区相关职能部门：
为贯彻落实省发展和改革委、省公安厅、省财政厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省市场监督管理局公布的《江苏省机动车停放服务收费管理办法》（苏发改规发〔2022〕5号，以下简称《省办法》），进一步规范我市停车收费行为，现结合《宿迁市机动车停车场管理条例》有关规定和我市实际，对我市有关事项通知如下：
停车收费定调价管理
　　（一）定价管理形式。我市停车设施实行政府指导价和市场调节价两种定价管理形式。
1.人防工程停车位和非业主物业管理区域的农贸市场、批发市场、港口、货运物流等场所配套停车设施，实行政府指导价管理。其他实行政府指导价管理的停车设施范围，严格按照《省办法》第六条执行。
2.停车设施政府指导价，分别由市、县发展改革部门会同有关部门制定，报本级人民政府批准后公布执行。停车设施具体收费标准，由经营管理者在政府指导价范围内，根据停车需求、交通拥堵状况等自主确定或双方约定。

3.业主大会成立前的住宅物业管理区域配建停车设施，政府指导价按照住宅前期物业汽车停放费有关规定执行。住宅小区封闭区外物业管理区域配建停车设施，向社会开放并收费的，非住宅业主的汽车停放费按照同类区域公共停车场政府指导价执行。

4.实行市场调节价的停车设施，收费标准由经营管理者按照《省办法》第十条规定，结合周边政府指导价停车设施收费水平自主确定。

（二）日常收费管理

经营管理者实施或调整停车收费，应提前15日将停车收费方案、计时计费设施清单报告同级行业主管部门。经营管理者应提前10日向社会公示告知收费方案或收费调整方案，同时将收费公示方案书面告知同级市场监管部门。
1.公共停车设施、向社会开放的专用停车设施，收费方案由经营管理者在政府指导价范围内确定，报所在县、区（含功能区）城管部门。

2.城市道路临时停车泊位，具体收费路段、时间和标准，由市、县城管部门会同公安部门，根据停车需求和交通拥堵状况以及便民、利民原则，在政府指导价范围内确定公布，并动态评估调整。
3.接收因交通事故（故障）、交通违法被公安部门、交通运输部门依法采取行政强制措施车辆的停车设施，具体收费标准由经营管理者分别与公安部门、交通运输部门在政府指导价范围内合同约定并公示。行政强制期间停车费用由行政执法部门承担，经营管理者不得向当事人收费。行政强制解除后车辆滞留的，滞留期间停车费用由车主按照经营管理者公示标准支付。

4.接收被诉讼财产保全车辆的停车设施，具体收费标准由经营管理者与法院在政府指导价范围内合同约定并公示，当事人按照经营管理者公示标准支付停车费。

5.住宅物业管理区域配建停车设施，具体收费标准由物业服务企业与业主在物业服务合同中约定。未成立业主大会的，约定收费标准不得超出政府指导价范围。

二、差别化收费规定

制定调整停车收费，应严格按照《宿迁市机动车停车场管理条例》和《省办法》有关规定，区分停车管理区域、位置、时段、车型、占用时长等，采取中心区域高于非中心区域、重点区域高于非重点区域、路内高于路外、干道高于支路、地面高于地下、白天高于夜间、拥堵时段高于空闲时段、长时间高于短时间、大型车辆高于小型车辆等方式，实行差别化定价和收费。

（一）停车管理区域分类，由市、县城管部门会同公安部门根据交通拥堵状况、停车供需情况等因素划分确定并公布，实行动态评估调整。

（二）停车收费区分白天和夜间的，要根据停车需求和交通拥堵状况，按照便民、利民原则确定并公布白天和夜间时段。
（三）计费车辆类型分为黄牌照、蓝牌照、绿牌照3种类型。
（四）政府指导价的机械式立体停车设备，停车收费标准可在普通车位基础上上浮最高不超过50%。

三、计费方式规范

停车收费按照机动车停放实际占用的泊位数计算，可以采用计时、计次、按天、包月、包时段等方式收取。
（一）计时收费。计时收费应当配备合格的计时收费管理装置，按车辆进入停车场的时间，对应白天和夜间时段的收费标准，实行连续累计计时收费，不足一个计费单位的按一个计费单位收费。计时收费应设置24小时最高收费标准，持续停放超过24小时的，重新计时收费。

　　为鼓励快停快走，提高车位周转率，对停车需求旺盛、车位紧张、交通拥堵的商场、医院、学校、菜场等区域周边停车设施，提倡计时收费。对交通拥堵、车位紧张的区域、路段，停车超过一定时间的，提倡累计递增计时停车收费。
（二）计次收费。按车辆进入停车场的时间，对应白天和夜间时段的收费标准计次收费。每次时限为12小时，超过12小时重新计次。鼓励旅游景点停车收费采用计次方式收取。
（三）按天收费。接收被依法采取行政强制措施或诉讼财产保全车辆的停车设施实行按天收费，一天24小时，不足24小时按24小时计，长期停放的，应根据停放天数减免停车费用。

（四）包月、包时段收费。长期停放车辆，可以实行包月或包时段收费，收费标准由双方在不超过计次或计时收费总额基础上协商确定。城市道路临时停车泊位对周边居民实行包月停放收费的，收费标准参照周边住宅物业管理区域汽车停放费执行。
（五）跨时段停放收费。一次停放横跨白天和夜间两个时段的，免费停放时限和计费时间均应顺延累计，不收费时段不计入免费时限，收费时段累计只享受一次免费时限，一个计费单位内只能收一次费。
一次停放横跨两个收费时段，前一时段未达到免费时限的，免费停放时限应顺延累计至后一时段，累计达到免费停放时限后，按照后一时段的收费标准计费。

一次停放横跨两个收费时段，前一时段超过免费时限不足一个计费单位的，计费时间应顺延累计至后一时段，按照后一时段收费标准计费。前一时段为计次收费，且停放不足12小时的，按照后一时段收费标准计费。

　　四、免费停放规定

收费停车设施对短时停放的机动车应给予不少于30分钟的免费停放时限（机械式立体停车设施除外），并配备免费计时设施设备，未配备的不得实施收费。免费停放时限自车辆进入时开始计算，自免费停放时限结束后开始计时收费。鼓励车位不紧张、交通不拥堵的停车设施免费。
（一）国家机关、事业单位、社会团体及其他公益公用事业性单位配套停车设施，免费时限应不少于2小时。
（二）机场、码头、景区、公园、广场、金融机构配套停车设施免费时限应不少于1小时。

（三）非业主物业管理区域的农贸市场、批发市场、港口、货运物流场所配套停车设施，对营运车辆应免费，对其他社会车辆免费时限应不少于2小时。

（四）城市道路临时停车泊位夜间免费。举办大型公益性活动期间，公安部门确定停放机动车的道路临时停车泊位应免费。

（五）公路服务区配套停车设施应免费。

（六）充电专用车位对充电车辆免费停放时限应不少于1小时。
（七）提倡商业服务场所、休闲娱乐体育文化场所配套停车设施，对消费者消费期间停车免费。

　　五、收费优惠政策

政府指导价停车设施、市场调节价公共停车设施，应对持有残疾人证且由本人合法驾驶的非营运车辆免费。

政府指导价停车设施对绿牌照车辆收费优惠不少于30%。鼓励市场调节价停车设施对绿牌照车辆实行收费优惠。

其他特殊车辆停车收费优惠政策，按照《省办法》第十六条规定执行。

被依法采取强制措施的机动车辆，不适用上述停车收费优惠政策，是否优惠由经营管理者自主确定。
六、收费行为规范

（一）充电车位收费。充电车辆在充电车位充电或停放超过公示免费停放时限的，停车设施经营管理者可按公示标准收取停车费。充换电设施运营商对充电车辆收取充电服务费用的，其中的用电价格执行政府定价，充电服务费实行市场调节价。充电设施运营商应在充电车位显著位置分别公示用电单价和充电服务费标准。
（二）收费调整。市场调节价停车设施收费标准应保持相对稳定，调整时间间隔应不少于1年。
（三）收费方式。停车设施应推广使用电子收费方式，为车主提供停车时间、停车时长、交费、未交费、欠费、补交费等信息查询和提醒服务。因收费管理系统故障造成不能准确计费或无法计费的，不得收取停车费。为化解停车交费造成的交通拥堵问题，鼓励经营管理者推广使用不停车电子收费方式，与第三方和车主签订的收费协议应明确约定各方权利义务。

（四）收费公示。停车收费应明码实价，未经公示不得收费。公示内容除了执行《省办法》第二十六条规定外，还应标明停车设施名称、定价管理形式、行业主管部门和投诉方式。分时段收费的，还应标明收费时段、免费时段。使用电子平台收费的，还应在电子平台显著位置公示收费标准。
（五）收支规范。停车设施经营管理者应按规定建立健全停车收费收支财务管理制度。城市道路临时停车泊位和财政性资金建设停车设施收费收入，应严格按照《省办法》第二十二条规定全额上缴财政，实行收支两条线管理。实行政府指导价的停车设施，还应按规定向同级发展改革部门报告年度收费收支情况。

（六）服务规范。经营管理者应建立车位使用状况实时公示制度，健全完善停车服务和收费矛盾纠纷处理机制。加强停车服务人员培训，正确执行收费政策。实行电子平台收费的，要加强收费系统日常维护管理，防范计费错误。城管部门应逐步实行停车设施分布、车位使用和收费情况动态公布制度，建立完善电子智慧平台查询系统。

（七）其他规定。道路、广场等公共场所非机动车停放不得收费。车主另有车辆寄存保管需求的，双方应签订书面寄存保管协议，约定双方权利义务和寄存保管收费标准。没有签订书面协议的，不得收费。
　　七、部门职责分工

发展改革部门负责会同有关部门制定、评估、调整停车收费行为规范和政府指导价，做好政策宣传解读，跟踪监测政策执行效应。

财政部门负责城市道路临时停车泊位、财政资金建设的行政事业单位、社会团体等公共停车设施停车收费票据使用和资金监管。

各行业主管部门负责各自行业内停车设施收费政策实施和日常管理。

市场监管部门负责畅通价格举报投诉渠道，加强对停车收费的监督检查。

本通知自发文之日起执行。此前与本通知相冲突的有关规定同时废止。
附件：省发展和改革委、省公安厅、省财政厅、省住房和城

　　乡建设厅、省交通运输厅、省市场监督管理局《关于

　　印发〈江苏省机动车停放服务收费管理办法〉的通知》

　　（苏发改规发〔2022〕5号）

宿迁市发展和改革委员会        宿迁市城市管理局
宿迁市公安局                  宿迁市财政局

宿迁市住房和城乡建设局        宿迁市交通运输局

宿迁市市场监督管理局

2024年1月16日
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