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[bookmark: _GoBack]市政府办公室关于印发
宿迁市中心城区促进消费二十条措施的通知

各县、区人民政府，市各开发区、新区、园区管委会，市各有关部门和单位：
《宿迁市中心城区促进消费二十条措施》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。



宿迁市人民政府办公室
2022年5月27日
（此件公开发布）

宿迁市中心城区促进消费二十条措施

为贯彻落实国务院《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》和省委、省政府有关促消费工作部署，进一步提振消费市场，充分释放城乡居民消费潜力，促进消费全面复苏，特制定以下措施。
一、发放政府消费券。对受疫情冲击严重的零售、餐饮等行业，采取市区联动方式，在中心城区发放3000万元消费券，持续营造消费氛围，不断提振消费信心。（责任单位：市商务局）
二、发放购车惠民券。对个人消费者在中心城区注册登记并在全国汽车流通信息管理系统备案的汽车销售企业购置新的7座及以下小型客车，购车发票不高于10万元的，给予购置车辆的个人消费者2000元一次性补助；购车发票在10万元以上的，给予购置车辆的个人消费者4000元一次性补助。活动期间，共发放1000万元购车惠民劵，同一消费者仅享受一次补助。（责任单位：市商务局）
三、景区门票优惠。鼓励重点景区推出门票优惠政策，三台山、项王故里景区推出本地市民10元优惠价。2022年底前，购买宿迁市旅游年卡一律给予折扣优惠（原价128元/张，优惠价66元/张）。落实医护人员免费进入市区国有收费景区游览政策。（责任单位：市文化广电旅游局、市文旅集团）
四、体育场馆实行低收费、延长开放时间。全民健身中心游泳馆早场15元对外开放，奥体中心游泳馆早场10元对外开放。60岁以上老年人、现役军人、残疾人、医护人员办理单项健身卡半价收费；诚信等级A级、AA级、AAA级的自然人或法人，凭相关有效证件办理健身年卡分别享受9折、8.5折和8折优惠。市全民健身中心室内场馆开放时间延长至22:00，室外运动场所延长至23:00；市奥体中心室外运动场所延长至23:00。（责任单位：市体育局、市文旅集团）
五、延长商圈停车场免费停车时间。鼓励中心城区商圈停车场延长免费停车时间。国有及国有控股公司下属的停车场由原来的一小时免收停车费调整为四小时免收停车费，具体点位为：区府广场地下停车场、新华书店地下停车场、霸王举鼎地下停车场、项王故里地下停车场。（责任单位：市交通集团）
六、举办促进消费系列活动。组织推动重点商圈、特色街区、大型商超、协会等，举办“嗨在宿迁·欢乐消费”系列消费促进活动；开展“品尝宿迁味道”餐饮系列促消费活动，组织举办美食节，开展地标美食、名店、名厨、名菜、名点评选，在中心城区商业中心和主要餐饮集中街区组织举办啤酒美食广场活动。（责任单位：市商务局）
七、开展商文旅演艺活动。在项王故里、三台山、湖滨沙滩公园、宝龙—金鹰街区、酒都文化公园等景区景点和街区开展音乐、舞蹈微文艺演出等60场，丰富文旅业态，吸引市民游客消费。（责任单位：市文化广电旅游局）
八、开展零售业让利促销活动。鼓励和引导零售企业积极开展打折满减、宣传推介、品牌发布、有奖销售等主题促销活动，组织动员中心城区有关重点商场、超市（特别是限额以上的）报名参加为期不少于3个月的销售竞赛。对在销售竞赛活动中，开票销售额排名前10名、第11名-20名、第21名-30名的，每家分别给予不超过30万元、20万元和10万元奖励。（责任单位：市商务局、市税务局）
九、开展餐饮业优惠打折活动。鼓励和引导各地以及重点餐饮企业举办美食周、吃货节、新品试吃、优惠打折等促销活动，组织动员中心城区有关餐饮企业（特别是限额以上的）报名参加为期不少于3个月的销售竞赛。对在销售竞赛活动中，开票销售额排名前10名、第11名-30名和第31名-50名的，每家分别给予不超过10万元、5万元和2万元奖励。（责任单位：市商务局、市税务局）
十、发放复市复业补贴。对中高风险地区、封控区、管控区范围内因疫情防控暂停营业的餐饮业中小微企业和个体工商户，在具备条件时恢复营业的，对营业面积60平方米（不含）以下、60-500平方米和500平方米（不含）以上的分别给予不超过2000元、5000元和10000元的一次性复市复业补贴。经营主体由所在区商务局、市场监管局会同有关街道（乡镇）统一申报落实。（责任单位：市商务局、市市场监管局）
十一、发放防疫补贴。落实对批发零售、住宿餐饮、文化娱乐场所、景区景点等行业开展员工定期核酸检测制度和常态化疫情防控措施，市财政按照省级下拨的专项资金1:1配套，根据营业面积，对达到一定规模的企业，分档给予防疫、消杀支出补贴。经营主体由所在区商务局、文广旅局、市场监管局会同有关街道（乡镇）统一申报落实。（责任单位：市商务局、市文化广电和旅游局、市市场监管局） 
十二、减免房屋租金。承租国有企业（包括全资、控股和实际控制企业）和行政事业单位国有房屋及供销、工会、人防等行业系统房产的服务业小微企业和个体工商户，2022年3月-5月租金全免，累计减免3个月租金；房屋所在区域被列为中高风险地区的，在3月-5月租金全免基础上，再顺延或当月起追加减免3个月租金，累计减免6个月租金。（责任单位：市财政局、市国资委、市总工会、市人防办、市供销总社）
十三、水气费用优惠。支持水气企业对市区中小微企业和个体工商户用户（工业用户除外）用水、用气分别给予0.2元／吨、0.2元／立方米的优惠，执行期限自2022年6月1日至8月31日。（责任单位：市发展改革委）
十四、减免宽带费用。减免封闭管控期间网吧等娱乐场所的网络宽带费用；减免网吧在暂停营业期间网络报停所缴纳的端口占用费用。（责任部门：中国电信、中国移动、中国联通宿迁分公司，市文化广电和旅游局）
十五、支持企业线上销售。鼓励第三方电商平台减免网店押金、宣传推广等费用，降低中小微企业和个体工商户线上运营成本。对在第三方电商平台注册网店销售本地实物商品（不包括住房、汽车和生产资料等）且当年网络零售额首次达到100万元的企业，给予不超过2万元流量补贴，每增加销售100万元增加补贴不超过1万元，每家企业最高补贴20万元。（责任单位：市商务局）
十六、支持发展直播电商。大力发展“直播电商+”，引导电商与城市生活、产业发展深度融合，以直播电商促进新兴消费。对建筑面积1000平方米以上、设立电商直播间10个以上且投入运营的直播电商基地，按场地装修、设备购置等实际投资的50%一次性补助运营主体，最高不超过30万元。（责任单位：市商务局）
十七、积极推进减税降费。对生产、生活性服务业增值税实施加计抵减，纳税人分别按照当期可抵扣进项税额加计10%和15%，抵减应纳税额。对住宿餐饮、文体娱乐、交通运输、旅游、零售、仓储等行业纳税人暂免征收2022年房产税、城镇土地使用税。对纳税人提供公共交通运输服务取得的收入，免征增值税。自2022年4月1日至12月31日，增值税小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入，免征增值税；适用3%预征率的预缴增值税项目，暂停预缴增值税。对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户按照税额的50%减征资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税（不含证券交易印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。中小微企业2022年度新购置的设备、器具，单位价值在500万元以上的，按照单位价值的一定比例，自愿选择在企业所得税税前扣除。免收大型商业综合体、大型超市、农贸批发市场等企业3个月（2022年6月至8月）生活垃圾处理服务费。（责任单位：市税务局）
十八、打造放心消费环境。开展“放心消费+”消费促进主题活动和网络市场放心消费创建，培育一批线上线下市场放心消费示范区域、示范平台、示范企业和示范网店，通过典型培育、示范引导，不断提升全市消费市场诚信自律水平。实行包容审慎监管，推行柔性执法，对个体工商户轻微违法行为，不涉及食品药品安全等重点领域、对社会危害不大的，依法不予处罚或从轻、减轻处罚。试点推广预付卡信息公示监管平台，解决消费者普遍关注的预付卡消费维权难题。（责任单位：市市场监管局）
十九、优化信用管理与服务。依法精准适用失信惩戒和限制消费措施，对因疫情暂时无法履行生效判决义务的企业，原则上不纳入失信被执行人名单。对受疫情影响逾期未年报被列入经营异常名录的市场主体，主动向市场监管部门提出移出申请的，可免于罚款。因疫情影响逾期申报或逾期报送相关资料的纳税人，免予行政处罚，相关记录不纳入纳税信用评价。对因感染新冠肺炎住院治疗或隔离人员、疫情防控需要隔离观察人员、参加疫情防控工作人员以及受疫情影响暂时失去收入来源的个人和企业，未能及时还款的，合理调整逾期信用记录报送。对符合条件的企业，可向相关主管部门申请缓缴基本养老、失业和工伤等社会保险费以及住房公积金，缓缴期间不影响企业信用，不计入企业信用档案。（责任单位：市发展改革委）
二十、实施消费包容的城市管理。在一些特定街区，允许市场主体在不影响防疫安全、公共安全和交通通行的条件下，开展户外商业促销活动。（责任单位：市城管局）
上述各项政策措施除明确具体执行期限外，其他均从政策公告之日起，执行至2022年底，各责任单位要制定具体可行的实施方案。政策最终由市发展改革委牵头解释。三县可参照中心城区做法，自行制定出台相关促进消费政策措施。


















抄送：市委各部委办，市人大常委会办公室，市政协办公室，市监委，
市法院，市检察院，宿迁军分区。
宿迁市人民政府办公室                    2022年5月27日印发
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